

一场跨越千年的旅行

温中实验学校八(11)班 蔡啦 指导老师 陈红华

山雨朦胧。

淅淅沥沥的小雨下着，给小镇笼上了一层暗灰的薄纱。手拿雨伞在雨中缓慢前行，依稀看见前方屹立的庞然大物。走近一看，是一棵树，一棵逾千年的古樟。

粗壮的枝干如卧龙般盘曲着，密杂的树干向外无限延伸。翠绿的枝叶经受着风雨的洗礼，叶子上悬挂着颗颗饱满水珠，衬得叶子更加苍翠欲滴。黑棕的树皮，似是苍老的脸颊，条条沟壑，似见证了老树所经历的风霜雨雪，层层年轮，印证了它曾经的光辉岁月。不管如何物转星移，它依旧傲立在这里。

千年，听起来是那么长。人生匆匆，有多少人能安然度完一百年？一百年的今非昔比，又哪是可以想象的。更何况千年？可仔细想想又好似没那么长，时光弹指一瞬，新生与死亡似就在昨天和明天，千年，也不过是几个朝代罢了。

千年悠悠而过，烟波浩渺，风起云涌。

我透过古树望见了潘氏祖先的千里跋涉，看见了他们艰难地扎根，繁衍生息，看见了日寇入侵时的挣扎，更看见了他们为心中的信念，顽强抵抗、奋勇杀敌的身影。多少人用生命谱写战歌，用鲜血染红归途，披荆斩棘，风起长林，直上青云。

这棵千年古樟，在坑潘，旁村还有座巍巍然的烈士陵园。

在兴起、衰落与消逝之间，在热闹与冷清之间，在记忆与遗忘之间，千年过去了，树的旅行也跨越了千年。

现在，古树正以它厚实的怀抱，庇佑着树荫下玩耍的孩童。现在，古树正庇荫着树下聊天下棋的老人。看他们笑谈生活闲事。现在，古树正用绿色，为五颜六色的坑潘增添全新的生机。现在，古树正以绿叶和着轻风细雨，用沙沙的响声与自然合奏，谱写出一曲时代的赞歌。

千年，物是人非，斗转星移，全被这棵苍翠的老树镌刻其中，它可以向前来瞻仰的人群，用特殊的语言叙说时间的奥秘，以抖擞的精神歌唱今非昔比。

千年古樟，继续在历史的长河中瞭望，这场跨越千年的旅行也将继续着。

泽国二中叶海鸥点评：一场跨越千年的旅行，一个豪情十足的标题，吸睛也吸心。跟随小作者的一路走来，原来那场跨越千年的旅行只是在我们的咫尺之地。那份错落的对比，让人更加震撼于古樟树历经千年，见证潘氏家族的千年历史，同时也庇佑了潘氏家族的后代子孙。与古樟树遥遥相对的是烈士陵园，烈士英魂如古樟树般屹立不倒。行云流水！文短情长！

成都，这里有我的情怀

市四中九(2)班 陈页羲

一座城由形形色色的人组成。我最爱的城市，人多而杂。它给我留下的第一印象，无疑只有两个字——匆匆。直到再次去梨园行，我才领略到一丝与忙碌不同的感触，或许，也是情怀吧！

走出熙熙攘攘的宽窄巷，穿过一道金碧辉煌的朱门，再经过公园，我一路走得慌忙，这是我第二次来到梨园行。记得第一次，我带着好奇，站在队伍的最前面。这次，我选择站在最后。

梨园行内，有着和几年前一样的摆设。我迈着轻快的脚步，走过那一排整整齐齐的藤椅。一盘瓜子，四碗茶，在桌上摆得端正。我找到中意的位置，坐了下来，还从导游手中接过一柄巨大的蒲扇。

这时候，过来一位手提长嘴茶壶的侍者。我轻轻地掀起茶碗的盖子，一股热气腾腾而又清澈的水从壶嘴倾泻而下，发出鸟儿般清脆的鸣声，回旋的清流带起碗中静静躺着的茶叶。青绿色的茶叶中，漂起一朵朵白色的茉莉花。茶的浓托起花的香，氤氲在空气中，我心里不禁暗道一声，讲究！

你怎待开销——愣神间，台上已经开场。嘹亮的声音直冲云霄，是一出《铡美案》。戏一出接着一出地上，人们情不自禁的叫好声似阵阵浪花，一浪接着一浪。听着他们的唱腔，我顿觉灰蒙蒙的天也开阔敞亮起来。

原来，成都拥有的不只是匆匆，还有我向往的随意、洒脱。清晨的一碗肥肠粉，中午的一盘回锅肉，晚间的一顿火锅，隐藏在深巷里的舌尖美味，我还想再次品尝。

一杯茶，一出戏，还有许多点滴，使我沉醉，令我向往，心中萦绕着一股情愫。说不清，道不明，却又真切切。我在校门口丢掉了的东西，但愿也能被别人捡起。

泽国三中陈净净点评：文字里充满了情怀，从街巷到梨园，皆是成都特有的景致。朱门、藤椅、茶壶、戏目、火锅的描摹，无不透露出这个城市生活的悠闲自在。文中有关于白描、工笔，可见是个擅长描绘景致又会体察生活的孩子。

责任编辑：江潇扬 版式设计：葛茜茜

每一棵草都会开花

市三中八(2)班 陈家乐 指导老师 王国华

白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。

题记

那一夜，温岭被一场大暴雨袭击了。翌日早晨，我打着伞在阴雨绵绵中散步，校园里一地的枯枝败叶，凌乱的三叶草东倒西歪在浑黄的水坑中，显得软绵绵的，孱弱且毫无生气。我心烦意乱，一想到待会儿还有一场数学考试，心里就更紧张忐忑了。数学一直不是我的强项。

我沿着小路直奔考场。雨又下大了，几乎淹没了进场的铃声。天空像是被泼了浓墨，只剩下考场里惨白的灯光映着白纸黑字。随着开考铃声响起，我紧张地开始答题。刚开始，一切进行得还算顺利，可当离考试结束只有十几分钟时，我被一道题给困住了，一时间记不起这类题的解法。于是，在一片沙沙的奋笔疾书声中，我的手兀地停了下来，手心开始沁出汗来。紧捏着的橡皮颤抖着。我绞尽脑汁，冥思苦想，一串串奇怪的公式在脑海里蹦来跳去，拧成了麻花。它们没有根据，没有结局，就那样骤然出现，拦截了一切思路。

铃声再次冷漠响起。我木然递上试卷，心绪紊乱地走出考场，一滴幼稚的泪水蒙住了我的眼睛。暴雨不知何时已收敛了它凶神恶煞的狰狞面目，阳光拥抱着草坪，我惊奇地发现，早晨，那一群倒成一堆的三叶草竟笔直地挺立了起来。在一丛散发着清香的绿叶中，竟还绽开了几朵可爱的花，它们像绒球一样，线条柔和而娇美。残存的雨水滑落，花瓣熠熠生辉。是什么力量使三叶草在饱经风雨洗礼后开出如此柔美之花？是永不言败的精神和毅力！而我却因为一次小小的考试的失利而垂头丧气，在坚强的三叶草面前，我是多么渺小！

我出神地想着，看着，听着同学们的欢呼声与叹息声离我远去，好像有一束阳光透过乌云照进了我的心房。失败，不是萎靡不振，不是偃旗息鼓，更不是甘拜下风。人生难免会有风雨，若就此因噎废食，连成功的机会都会被抹杀。

或许一次次为冲刺而跌倒，或许一次次因用力而拉伤，或许努力因一次考试的失利而付诸东流，或许奋斗过拼搏过却没有得到命运应给的回报。无论如何，我们都应该鼓起勇气来笑着面对生活。既然已成既然，何必再说何必？与其在挫折面前唉声叹气，不如去做一棵坚强的、可弯不可折的小草，与失败和解，去绽放一朵艳丽的花，去芬芳整个世界，去丰富自己的人生！要想有志者、事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚，苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。更要坚信：每一棵草都会开花，也许你不是没有成长，而是正在扎根。

泽国三中陈净净点评：这篇叙事详细，特别是情绪的变化，由心烦意乱，忐忑紧张到垂头丧气，豁然开朗，描述得形象生动。同时借用对三叶草的形态关注来表达自己对生活的理解，首尾呼应，具体可感，卒章显志。是位叙事小能手！

曾经的丢失

市五中九(6)班 徐炜成 指导老师 王建军

逝者如斯，一转眼已经初三了，突然莫名想起小学四年级的时候，我在校门口丢的那件东西！

那天，大扫除，我负责擦窗户。我带了一条红色的毛巾，卖力地擦着。因为太热，我便解掉了红领巾，随手一放，继续干活。没想到这一别，竟是永别——我的红领巾丢了！我想起了每一个有可能放红领巾的地方，都不见它的踪影，我恨不得将整个教室翻个底朝天。一想到放学出校门时要检查红领巾，要是被发现没戴，那就要榜上有名了，不仅班级会被扣分，我也会挨老师的批评。想到这儿，我的心情像无头的苍蝇，到处乱撞。

伴随着刺耳的放学铃与老师要求排队的口令，我迈着千斤重的脚步走出了教室。这一路，似乎特别漫长。我的心提到了嗓子眼，手心滑滑的，都是汗。我低着头，心神不宁。突然，一个念头像流星般从我的脑海中划过。我咽了一口口水，倒吸一口凉气，怀着沉重的心情，从口袋中掏出那条红色的毛巾。天无绝人之路！我迅速地将毛巾系在脖子上，微微缩紧脖子。快到校门口了，两排学生会的同学站在那里，用恶狠狠的眼神盯着每个人，确保不遗漏一个犯人。我长叹一口气，空气中塞满了紧张，使我快要窒息了。我握紧拳头，低着头，躲在队伍中，脑子一片空白，只知道紧跟者前面同学的步伐。回过神来时，我已经在校门外了。我解下脖子上的毛巾，虽然成功溜了出来，但怎么也开心不起来，总感觉丢了什么。

伴随着年龄的增长，我终于明白了，我曾丢掉了的东西，是最宝贵的东西——诚信！自古以来，人们都知道诚信的宝贵，如孔子所言：人而无信，不知其可也。年少无知时丢掉了的诚信，要在成长、成熟后，慢慢捡回来。

我在校门口丢掉了的东西，但愿也能被别人捡起。

泽国三中陈净净点评：以小见大，捡拾起记忆中的细小事件，传达出诚信的可贵；由浅入深，一个浅显的道理，勾起读者对诚信的回味。字里行间，透着一股真诚的坦白，至情至性。文中有一股无言之美。刺耳的放学铃，塞满了紧张，等语言富有张力，不过还可以再雕琢，有较大的提升空间。

责任编辑：江潇扬 版式设计：葛茜茜

成功——努力的身影

东浦中学九(2)班 潘红雨 指导老师 赵丹丽

鲁迅曾说：哪里有天才，我是把别人喝咖啡的功夫都用在工作上的。

题记

我家门前原是有一盆栀子花的，可是由于它过于急迫地生长，最终小盆子里装不下了，只得把它换到大盆里。忽然发现它别有韵致，你看，它叶儿大，嫩嫩的，绿油油的，活力无限。只可惜它的叶儿最终做了蚊虫的窝，变成破败的叶片。到了每年初春，只要一翻叶子，总能寻见各样的虫卵，一排排整齐地列在那里迎接我，平添了许多趣味。它的枝干也不粗壮，每当台风来临的时候，总觉得它会被狂风摧残殆尽，不过它总能顽强地屹立不倒。它根多，总得给它备上充足的土壤，过几个月又得加上，让我多操了几分心，但当我看到它遒劲的枝干交错生长的景致时，我觉得一切的努力都值了。

春风拂过，大地已苏醒，处处都是桃红柳绿，嫩芽攀枝，一幅美不胜收的景象。鸟儿从水面上轻巧地掠过，虫儿竟也加快了脚步，想要跟上春的脚步（建议虫儿竟也加快了脚步，想要跟上春的节奏）。我们的栀子花也不甘示弱，发了芽，长了叶，有个小白骨朵儿。接着就是开花了：它慢慢地舒展雪白的花瓣，不紧不慢地开着，好像其他的庸脂俗粉都远不及它似的（建议：总有着让其他庸脂俗粉望尘莫及的傲气）。渐渐地，渐渐地，一层开了，还有一层，然后最终没有开放，就像顽皮的孩子撅起了嘴。接着，春风来了，带着祝福与喜悦，那小毛孩才肯释然。终于，开出了一个娇滴滴的黄花大闺女，似古画中的仕女，巧笑嫣然，又似年画中的胖娃娃，抱着一条大鲤鱼，送来新年的祝福。它笑呀，乐呀，闹呀，就是不说话。好呀，它一乐啊，各个洞里的虫子鱼贯而入，纷纷钻进它的花棉被。天还挺冷的，虫子们嫌土窝不热闹，都去芳香扑鼻的花房中聚一聚。可好景不长，花儿谢了，变得萎靡不振。但等到来年生命之泉再次喷涌时，万象更新之歌将再次奏起。

拼凑成的记忆的碎片，见证了栀子花的美丽。

九龙学校蔡鲜枝点评：这应是一篇材料作文，作者立足小蔡用苛刻的世间表攻破中考难关这一材料，联想到爱迪生通过持之以恒的努力发明电灯这一事例，论证了只有努力才能成功这一论点，观点明确，思路清晰。但若能围绕第二段成功不是盲目追求，应用自我独特的方式去找寻属于自己的那一份成功，展开构思，抓住独特的方式，让每个人反省自我、认识自我、约束自我，找寻适合自己并独属于自我的成功殿堂，写出张扬自我个性的探索成功之路，或许文章会有更深更新的立意，也能给人更多的启发。

碎非碎

市四中八(13)班 江喧 指导老师 林伟

时间是一面破碎的镜子，它无法拼成完整的影像，却肆意彰显着它的八面玲珑。透过这朦胧的光晕，我窥到：花非花，雾非雾。夜半来，天明去，来如春梦几多时？去似朝云无觅处。

人生破碎无数。

小时候，我总喜欢在夜晚稀里糊涂地数着天上的星星，听着那百听不厌的故事。在那个单纯的年纪，不知有多少次为了那幻化成泡沫，消失于人海中的小美人鱼而落泪，也不知多少次想起那个善良女孩，因她在火柴微弱的烛光中微笑着陨灭的命运而黯然神伤。安徒生先生的文笔中蕴含着美好与忧伤，他的故事总是比悲伤更悲伤，他从未忘记，在一切粉色的梦背后，往往有破碎，而破碎更为真实。

破碎是真正活过的人的劫数。

凤凰，是勇气的化身。一只普通的鸟只有经历过烈火涅槃重生，才能够被称为凤凰。其实，我们每个人心中都埋藏着凤凰一脉的火种，可不是所有人都能成为天之骄子，只有经历过烈火焚身般的苦痛，方可使那颗火种绽放出耀眼之光。破碎过的人，活得真切，活得不虚生。所以，即使是最朴实无华的东西也有存在的意义，好似一花一世界，一叶一净土，一笑一尘缘，一沙一极乐，不必光鲜十足，亦然美丽。

破碎的灵魂最美丽。

在山之巅，在天之涯，在地之角，在星光璀璨的历史长河中，有多少古老大师借破碎之魂诠释亘古美！庄生晓梦迷蝴蝶，庄生梦，也是蝴蝶梦，亦是他灵魂的破碎。断臂的维纳斯因为一臂的破碎，散发出美丽迷人的光泽。而屈原的破碎在东逝之水中拍打出绝唱，他败了，败在对楚王的矢志不渝，以身殉职。

我认为，真正的人生就是蜕掉一层层紧缠的皮，如茧抽丝很漫长，也很痛苦，一不小心溢出血和泪。当你撕裂所有世俗的羁绊，学会宠辱不惊，蓦然回首，已是一地破碎，而你宛若重生。

碎亦碎，非仅仅为碎，碎后涅槃重生。

九龙学校蔡鲜枝点评：童话人物破碎的结局流传开来，心中的美好，经历过劫难而破碎的生命绽放出耀眼的光芒；历史、哲学与艺术中，破碎的灵魂亦得到了永生的力量。作者深刻领悟到磨难之于每个人的意义，它看似让人生支离破碎，甚至灭顶陨命，但同样可以使人在世间永生，永生于人们世代流传的记忆因子中。作者在童话、历史、艺术、宗教等领域恣意徜徉，文笔畅达，哲思深刻，极富张力。

 投稿邮箱：
qcd0576@163.com

从未这样注视过你

市实验学校八(11)班 陈奕乐

鲁迅在他的杂文选中肯定了你。他说，我虽不是曹操一党，但至少认为他是一个英雄。可苏轼却不怎么看好你。他认为，你在死前交代的儿女情长，恰恰使你原形毕露。你不过是一代俗夫，并不是什么千古枭雄。

面对这股舆论洪流的侵袭，我犹豫了。孤舟一叶裹挟在涛涛江水之中，我尽力想从那残破的浪花中注视你。

记不清这是第几次注视你的脸了。可我现在才发现，原来是我心中对你的喜爱刻意地美化了你，使得我脑海中的你永远是那个潇洒不羁、高大威武的曹孟德。事实上，你没有宽厚的双肩足以撑起一个国家，你也没有坚实的脊背能够撑起民族脊梁。你资质平平，长相普通，甚至可以说是拙劣。你身材矮小，以至于我足以与你平视。我看着你的眼睛，却陡然恍若看到了空中灿烂的星辰。这时我才领悟，你的眼睛才是你的心。

还记得你曾年少，不务正业，四处游手好闲。那时，你和袁绍还是臭味相投的哥俩儿，最甚一次，两人一起将别的新娘给抢了去，搞得举办婚庆的众人目瞪口呆，手忙脚乱。再后来，有些大家借故对你指指点点，出言不逊。但我知道你此时的迷茫。你还没有救国救民的远大抱负，出生于宦官之家，你不曾被他人看好。在此种情形之下，你自甘堕落，成为一个风流的公子哥。在你的眼中，我看到了你的逃避。

可你毕竟站起来了。你知道，在这乱世之中，逃避便只能被他人宰割。你不顾命运的阻拦，由一支小小的军队开始，建立了三国之中最有竞争实力的强国。你后悔年少时没有好好学习，但你没有就此放弃。你在中年开始了你的创作。面对浩荡的沧海，你高声吟咏道：日月之行，若出其中。星汉灿烂，若出其里。当你广纳贤才时，你放声感慨道：月明星稀，乌鹊南飞。绕树三匝，何枝可依？正是你对诗词的热爱和你对文人的欣赏，才使得东汉末年的诗词达到一个新的高峰，建安七子、竹林七贤等才子层出不穷。在你的眼中，我看到了你的得意和自豪。

流年如梭，你也老了。老年的你好猜疑，总无端暴怒，让文人大臣敢怒不敢言。你因为孔融与你政见不合而将其满门抄斩，可在杀了孔融之后，你又不禁后悔，可为时已晚。连你自己也不禁疑惑，自己到底是怎么了？后人还因此编造了你斩杀华佗的故事，然而我们都明白，华佗与你八字打不着。老年的你仍坚持写诗，在他人感叹老去，畏惧死亡时，你却写道：神龟虽寿，犹有竟时；腾蛇乘雾，终为土灰。在你的遗嘱中，你没有什么豪言壮语，只是交代了如何安置仆婢和一些家中的琐事。但我看到了你的超脱和人生的不完美。

从未这样注视过你，在你的眼中，看到了一个全新的你。

九龙学校蔡鲜枝点评：曹操是英雄，枭雄，还是奸雄？在众说纷纭中，曹操的模样越发模糊。作者试图在历史的洪流中寻找曹操真实的模样。当揭开英雄的外衣，曹操难看的样貌让作者大失所望，但作者通过他的眼睛，看到了一颗灿若星辰的心，那是一颗从迷失到坚定到狂傲终归于平静的心。作者巧妙地选取眼睛，这一时空隧道，去触摸历史人物的灵魂，构思巧妙，大开大阖，使一个有血有肉、有情有义的曹操跃然纸上。

